

АГРОПРОМ: ГЛАВНЫЙ КУРС — ИНТЕНСИФИКАЦИЯ



СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ВЫПУСК
Январь—июль 1985 года

ЭКРАН ГЛАСНОСТИ

ПО ЗАКУПКАМ СКОТА,
ПТИЦЫ
ИДУТ ВПЕРЕДИ:

- Томский
- Парабельский
- Верхнекетский
- Александровский
- Аксинский
- Шегарский
- Молчановский
- Колпашевский

Зырянский
Первомайский,
ПО ЗАКУПКАМ МОЛОКА
ИДУТ ВПЕРЕДИ:

- Молчановский
- Верхнекетский
- Каргасковский
- Колпашевский
- Александровский

ОТСТАЮТ:

- Тегульдетский
- Кривошеинский
- Кожениковский
- Бакчарский

ОТСТАЮТ:

- Бакчарский
- Кожениковский
- Парабельский
- Зырянский
- Тегульдетский
- Шегарский
- Чайинский

За 150-тысячную тонну молока!

Право на лидерство

В этом году коллектив Ежнинской молочной фермы колхоза «Заря» было доверено почетное право на достижение 100-тысячной тонны молока. А ведь еще в прошлом году ферма числилась в отстающих. Какие перемены произошли в коллективе? Об этом рассказывает бригадир животноводов Надежда Ильинична ЕСТЬИЧЕВА. Раньше она была главным зоотехником колхоза, но поспешала, что ее место — на самом трудном участке, и возглавила бригаду.

Весте о том, что ежнинские животноводы вошли в число лучших коллективов области, внесших наибольший вклад в 100 тысяч тонн молока, для многих в районе показались неожиданными. Настолько привыкли считать нас безнадёжно отстающими. Не секрет, что такое мнение было очень обидно для нас. С желанием как-то изменить к лучшему дела я и пришла на ферму. Мое желание встретилось с настроением рядовых животноводов выправить положение. Коллектив морально угнетало, что он в плохом. А правительственной — это тоже немаловажное обстоятельство.

Главной нашей бедой было то, что запустели воспроизводство стада. Своих телок передавали для выращивания в другое хозяйство, а отсюда забирали для ремонта стада то, что нам дадут. Хороших первотелок и желать было нечего. То есть заводило мы не могли получить больших результатов. Это отбило всякое желание трудиться в полную силу. И вот в прошедшую зиму наконец забили воспроизводство стада. На разовой первотелке вывели двух самых опытных доярок. Они подготвили около сотни неплохих коров.

Но главное все же — это работа с людьми. Не скрываю, наделаю немало ошибок. Не обдумав, взвалил вверять бригадному порядку, посчитали его чем-то вроде палочки-выручалочки. Думали, создадим, обстановку коллективной ответственности.

Экономическое обозрение

Вторая декада июля началась на фермах с того, к чему не один месяц, спотыкаясь, отставая и догоняя друг друга, шли животноводы области: среднесуточный надой молока от коровы достиг наконец прошлогоднего уровня. Это пусть и крохотный, но успех. Правда, он не делает слаще горечь от того, что область впервые за многие годы провалила полугодовой план продажи молока государству. Он выполнен на 99 процентов.

Да, не хватило всего одного процента. Не дотянули. Старались, но не смогли. Может, сил не хватило? Может, самоуспокоились от прежних побед во Всесоюзном соревновании и посчитали, что уж кто-то, а мы, мол, не отступим?..

Суть причин спада, конечно, не в эмоциях, хотя и они иногда имеют решающее значение. Однако о них об этом причинах, уже столько писано и говорено, что вряд ли стоит повторяться. Тут и холодные весны, и осенняя слякоть, и чуть ли не поляризация, и плохие корма, и т. п.

Но ведь есть же, есть в области не только коллективы отдельных ферм и хозяйств, но целые районы, которые в и экстремальных условиях (не будем их обрывать со счета) не то что поспятили, но шагнули вперед. Успешно справились с полугодовыми планами закупок молока Молчановский, Колпашевский, Каргасковский, Верхнекетский, Александровский районы. Причем реализовали продукцию даже больше прошлогоднего. И, заметьте, все — северные. Для них зима, конечно, была ничуть не мягче, чем, скажем, для кожениковцев и зырянцев, выполнивших планы на 90 и 95 процентов.

Средний надой молока от коровы за полугодие сумели поднять (на 28 килограммов) в одном — Молчановском — районе. Но и это разве не свидетельство того, что отставание — не повальное бедствие. А если взять всю зиму, то ее, кроме молчановцев, с «лишним» завершили животноводы Верхнекетского, Парабельского, Колпашевского районов. Но теперь, видимо, голова должна болеть не о причинах спада (хотя чем глубже анализ, тем больше вероятность избежать повторения ошибок), а о том, как возобновить движение вперед. После апрельского Пленума ЦК партии иначе и работать просто нельзя.

Итак, среднесуточный «уровень» достигнут. Важно не закрепиться на этой площадке, не расслабиться, а сразу брать ступеньку выше. Возможности, резервы для этого есть. Специалисты, например, уповая на больший, чем тогда, надой, растел коров. Лучше прошлых летных и летние корма — и молоко уже будет. Однако это все-таки еще не гарантия успеха. А явный резерв, который полностью зависит от раторности хозяйственников, — еще не в полную силу крутятся зеленые конвейеры — надежный источник повышения продуктивности.

Там, где он действует бесперебойно, результаты налицо. Возьмем Кожениковский район, провалявшийся в числе других семи районов полугодовой план и сдвигавший надой от коровы на 86 килограммов. В эти дни, пусть и не резко, кожениковцы нарастили продуктивность молочного стада. Поскольку в предыдущем выпуске «Дневника социалистического соревнования» мы пригласили объясниться первого секретаря райкома партии В. И. Певнева, то сегодня снова представляем ему слово. Кстати, он недавно делился на страницах газеты опытом организации закупок кормов. Поэтому к нему такой вопрос: что на первом плане у райкома сейчас — корма или молоко?

— Даже трудно сказать, чему мы уделяем больше внимания. И то, и другое — первоочередное. По крайней мере, фермы — не на втором плане. Все делается ради них. Четко организован и зеленый конвейер. Нормы стада горохово-овсяной смеси. Что это дает? Я наблюдал в совхозе «Ювалкинский» такую картину. Для двухсот коров привезли около четырех тонн заготовки. И они за полчаса ее почистили, хотя некоторые убеждали меня, что коровы от этой смеси отвернутся... Ничего подобного! Отличный корм. Есть одна деталь в технологии. Раньше зеленую носили «ИРРО», а он привозит землю. Тогда поставили на косяк «УАЗ», который рубит траву чисто, как капусту... И,

Что за одним процентом?

поверите ли, за считанные дни надой молока в совхозе подскочил на 100 килограммов.

— Добиваясь прибавки по всему району, сокращая свой долг государству, продолжал Валентин Иванович, — мы принимаем меры и для обеспечения скота кормами в конце лета, осенью. Для этого ведутся посевы озимой ячменя, рпса, овсяной смеси. В общем, чтобы быть с молоком, коров надо кормить и кормить...
Вывод не новый, но не терпится своей актуальности. Однако, кроме зеленых кормов, стаду нужны еще и минеральные, соль. За этим строго обязаны следить зоотехники-рационалисты. Их всевозможные обязанности и то обстоятельство, что на многих фермах снизилась жирность молока. Иные зоотехники, в том числе и в области самоуправления, склонны отвести это на наследственные особенности коров. Но не сами ли они виноваты в такой плохой «наследственности»? Не губит ли ее неорганизованность и бесконтрольность? Ведь не секрет же это: редкие дойки сейчас до конца добирают коров. То гнус отталкивает, то дождь... А в итоге нарушается один из важнейших элементов технологической дисциплины. (Это тоже не мелочь: не везде до места дошли средства против гнуса).

Существенно и такое упущение: некоторые руководители хозяйств, секретари партийных организаций стали все реже появляться на «дне животноводов», передавая это вторым, третьим лицам. Невверно. Присутствие первого руководителя на этих «днях» — не только дань уважения труду животноводов, но и реальная возможность оперативно решать более сложные вопросы. Так было зимой, так должно быть и летом.

Нельзя отплачивать за зиму и проблемы, связанные с внедрением и совершенствованием бригадного и совершенствованного бригадного подряда. А кое-где внимание к нему притупилось. Это тем более недопустимо сейчас, когда в области развернулось соревнование коллективов ферм (подчеркнуто: именно КОЛЛЕКТИВОВ) за право на достижение 150-тысячную тонну молока. И очень важно, чтобы опыт передовиков не только отмечался в похвальных речах, но и действовал повсеместно. Ведь может быть, как раз от того, что этот опыт не находит реального распространения, и недобор тот самый один процент?..

Конечно, забот на селе сейчас до предела. И труженики ферм из года в год смотрят в зиму. Бесположностью к тому, как идет ремонт животноводческих помещений, подъездных путей, реконструкция ферм с учетом прогрессивных технологий. На лугах и полях создается надежный запас кормов. Но самая лучшая подготовка к зиме — это высокие надой. От этого зависит все. И судьбы годовых обязательств. И то, насколько достойно животноводы области встретят XXVII съезд КПСС.

Вести НТП

«ОБЛСЕЛЬХОЗТЕХНИКА»

В область завезен новый высокопроизводительный агрегат — сенокосилка активного действия. Она изготовлена на кооперативных началах Брянской «Сельхозтехники» и местных заводчиков. Установлено сенокосильный механизм. От вала отбора мощности трактора «МТЗ» через карданную передачу приводится в действие ротор, который и поднимает травяные валки.

На днях агрегат был опробован на лугах совхоза «Октябрь». Испытание прошло успешно. За день агрегат переворачивает валки на 10 гектарах. Раньше эту работу вручную делали 30—40 человек.

Завезены уже 30 тракторов для производства сенокосилок. В ближайшее время «Сельхозтехника» начнет их изготовление.

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ХЛЕБОПРОДУКТОВ

Здесь заранее подготовились к работе в нынешнюю зиму в худших погодных условиях. Для увеличения сохранности зерна Томским электромеханическим заводом изготовлено 230 вентиляторов марки «ВО-5». Каждый из них рассчитан на подачу 11,000 кубических метров воздуха в час. Сейчас эти вентиляторы устанавливаются на хлебоприемных предприятиях области.

Для вентилирования зерна на открытых площадках изготовлено 10 передвижных установок, которые укомплектованы вентиляторами «ПВУ» и «ТВУ».

После критики ДЕЖУРЯТ И В ВЫХОДНЫЕ ДНИ

В майском выпуске «Дневника социалистического соревнования» (14 мая) была опубликована критическая корреспонденция «Сныня на поведе», в которой отмечались недостатки в работе ветеринарной службы Кожениковского района.

Ответа редакции, председателя райисполкома Б. В. Иванова сообщал, что эта корреспонденция обсуждена на совещании специалистов управления сельского хозяйства и ветеринарии. Факты подтвердились. Недостатки устранены.

С мал организованно дежурство ветеринаров и в выходные дни. От владелческих мероприятий не маются заявки на проведение прививок в удобные для личных подсобных хозяйств райцентра, а также в других населенных пунктах.

Главному ветврачу райсельхозуправления Ю. Ф. Васильеву указано на недопустимость фактов, названных в корреспонденции.



Новое в соревновании



Миллион за неделю

ЭТУ ФОРМУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ОТКРЫЛИ НЕ В ТОМСКОМ РАЙОНЕ. ТОМИЧИ ВЗЯЛИ НА ОРУЖИЕ ОПЫТ ЛЕСНИКОВ И КАРГАСКОСКИХ ЖИВОТНОВОДОВ, РАЗВИЛИ ЕГО И ПРИМЕНИЛИ У СЕБЯ.

Работники райкома партии, специалисты райсельхозуправления подсчитали, что за летне-пастбищный период молочный цех района должен произвести 18.500 тонн молока, продать государству 17.000 тонн. Достижение этих рубежей возможно лишь при условии, что в этот период обычно длится 18—19 недель. Значит, каждую неделю — миллион килограммов молока.

— Почему соревнование между животноводами в зимовку не даю ожидаемых результатов? Отсутствовал дух соперничества. Мы замыслили начальники отдела животноводства РАО В. А. Шалимов. Невверно, что соревнование может быть таким интересным, захватывающим, — говорит доярка З. П. Рыбенцева. —

Постоянно второе место, неделя проходит опять вторым. Тогда все силы напрягли и наконец-то обогнали романовцев.

Вот они, нынешние победительницы: Зинаида Прокопьевна Рыбенцева, Мария Ивановна Белакова, Любовь Трофимовна Левченко, Александра Григорьевна Анферова. Самые высокие надой в группах — у Рыбенцевой (14,9 килограмма молока) и Белаковой (14,7 килограмма). А возглавляет этот коллектив пастух И. И. Волков. В Томском районе на большинстве дойных площадок звеневые сейчас пастухи.

— И это правильно, — считает директор совхоза «Победа» П. Е. Сорочкин. — Ведь летом пастух — самый главный человек в животноводстве. Как он пасет — так и надой. К тому же статус руководителя прибавляет пастухам ответственности, преобладает.

А в среду утром в райком партии собираются партийные и советские работники, специалисты РАО, побывавшие на «днях животноводов». Отчитываются о положении дел на каждой

Д. БАРЧУК.
Томский район.

НА СНИМКАХ: победительница соревнования за прошлую неделю доярка З. П. Рыбенцева; пастух Г. С. Ильин. Фото Н. Потапова.

Экономика и бережливость

Когда слышишь или читаешь об итогах соревнования особенно механизаторов, об их достижениях, то всегда хочется задать этот вопрос: какой ценой?

Нет, я имею в виду не душевные и физические затраты людей, а расход материалов, горючего, износа машин и т. п. Перед глазами возникает такая картина, которую обычно видишь в ремонтных мастерских или гаражах совхозов: горы деталей и узлов валяются вдоль стен, а то и прямо в траве, в кустах. Вот такая картина: в конце прошлого года хозяйства объединения «Томскплодоовощхоз» имели сверхнормативный производственный запас на 7,458 рублей. Норматив запасных частей, инвентаря и строительных материалов был превышен в четыре раза, а тры — в пять. Это удивительно, но вместе уживаются и расточительство, и скардность.

Некоторые хозяйственники упорно держатся за принцип: излишек не помешает. И снабженцы готовы загресть сразу не только квартальную или полугодовую норму, но и все, что положено на год. И даже сверх заявки. При этом словно забывают, что за все надо расплачиваться.

КАКОЙ ЦЕНОЙ?

экономная работа одного коллектива перечеркивается потерями другого, но это не берется в расчет при подведении итогов соревнования. Это одна из причин того, что целый ряд совхозов «Томскплодоовощхоза» не справляется с заданиями по снижению сверхнормативных запасов. Конечно, сказываются и бесконтрольность, и формальное отношение к хозрасчету.

Медвежью услугу оказывает совхозам и «Сельхозтехника», централизованно снабжая их, прилагая к спецификациям детали совершенно не нужные хозяйству. Да и можно ли считать нормальной системой распределение фондов по госплановским ведомственным нормам-квотам? И технику, и горючее целесообразнее поставлять в прямую зависимость от единой государственной продукции. Чтобы не отделилась личность расписывала, кому дадут грузовик, трактор или комбайн, чтобы товарно-денежный оборот регулировалось товарооборотом. Сдал столько-то мяса, молока,

овой или зерна — покажется с учета ресурсов и их расходования. Но в совхозах все еще сквозит палочный взгляд на обоснованные лимиты запасов и топлива. Пренебрежительное отношение к этому приводит к списанию во время ремонта одних и тех же деталей. Так, в совхозе «Степановский» на один и тот же автомобиль «УАЗ-469» за месяц списали шесть крестовин и три карбюратора. Три месяца подряд списывалось по колечному валу и блоку на автомобиль «УАЗ-53».

Если верить аналогичным документам в совхозе «Кузовлевский», то шofer одного и того же автомобиля «КАВЗ» два месяца получал по шестнадцать гильз и поршней, два генератора, девять автомашин. За этот же срок водитель «УАЗ-53» стал обладателем трех расходных билетов. В совхозе «Батурицкий» сумели списать за два автомашин по два райгатора, а водителя третьего за один месяц судя по бумагам, получил три набора ключей и

шесть крестовин. На нефтебазах совхозов «Батурицкий» и «Тавтамашский» к делу, но бесконтрольно расходуются горюче-смазочные материалы в другом — около 100 тысяч рублей. Бухгалтерия с постоянной готовностью списывает по лимитно-заборным ведомостям горюче-смазочные материалы, даже если нет документального подтверждения в их получении. В совхозе «Степановский» таким образом списано 195 килограммов бензина и 1,080 килограммов дизельного топлива, в «Кузовлевском» соответственно — 1,030 и 3,310. «Батурицкий» — 4,082 и 10,305 килограммов. И никто даже не пытается найти виновников потерь, хотя разговор об экономии заходит...
Во время встречи в ЦК КПСС с руководителями промышленных коллективов Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев назвал важной проблемой усиление режима экономии, борьбу с

В. НАЗАРОВ.
старший редактор объединения «Томскплодоовощхоз».

Инженерно-технический центр

На днях при институте создан первый в Российской Федерации инженерно-технический центр. Сложные задачи предстоит решать коллективу ученых и специалистов. Центр будет определять единую техническую политику по проблемам порошковой металлургии, упрочняющих и защитных покрытий, координировать проектно-конструкторские и технологические работы по покрытиям во всех отраслях РСФСР, создавать новые высокоэффективные технологии и оборудование в области порошковой металлургии и будет обслуживать все предприятия, занимающиеся внедрением новых технологий, материалов и оборудования. Кроме того, обязанность республиканского центра — организация базовых межотраслевых предприятий по восстановлению и упрочнению деталей машин и механизмов.

Для эффективной связи института с инженерно-техническим центром организуется комплексное отделение, в состав которого войдут лаборатории прикладных исследований института и технологические подразделения центра.

Уже есть программа работы центра до 1990 года, которая органично связывает практические рекомендации института с потребностями отраслей республики. Эта программа определяет план действий прикладных лабораторий на XII пятилетку и задачи ученых, ведущих фундаментальные исследования. Разработка этой программы — деловой ответ ученых на решения апрельского Пленума ЦК КПСС и последнего совещания по вопросам ускорения научно-технического прогресса.

Новые монографии

Издательство «Наука» Сибирского отделения АН СССР выпустило в свет монографию «Структурные уровни деформации твердых тел». В монографии, авторы которой — сотрудники института — член-корреспондент АН СССР В. Е. Панин, кандидат физико-математических наук Ю. В. Гриняев и профессор Ленин-



**ИНСТИТУТ
ФИЗИКИ ПРОЧНОСТИ И
МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЯ
ТОМСКОГО ФИЛИАЛА
СО АН СССР**

градского университета В. А. Лихачев, обоснован новый подход в теории деформации твердых тел. Это не единственная монография сотрудников молодого института. Готовится к выходу книга «Электронная теория сплавов переходных металлов», написанная кандидатами физико-математических наук В. Е. Егорюшкиным и Ю. А. Хомом. Обе монографии являются результатом тесного творческого сотрудничества академического института, Томского государственного университета, Сибирского физико-технического института и Ленинградского университета.

Научный багаж года

В адрес института пришла корреспонденция ВАКа о том, что утверждена диссертация заведующего лабораторией теории твердого тела Ю. А. Хона на соискание ученой степени доктора физико-математических наук. Научная работа посвящена исследованиям характеристик основного состояния переходных металлов и их сплавов.

1985 год оказался урожайным на докторские работы. Заведующий лабораторией физики прочности Л. Б. Зевев представил к защите в ученом совете Ленинградского политехнического института диссертацию, тема которой — «Поляризационные эффекты и элементарные акты пластичности в щелочно-галогид-

ных кристаллах». В конце года будет представлена к защите в совете Московского государственного университета докторская диссертация научного сотрудника А. И. Олеского, посвященная теории тонкой структуры сплавов твердых растворов. Это будет пятый доктор наук в институте, который существует всего два года.

В содружестве с СЭВ

Томичей приглашают в Будущее. На днях в институт пришла телеграмма, в которой сообщалось о том, что в сентябре этого года в столице Венгерской Народной Республики состоится рабочее совещание специалистов по проблеме разработки материалов на основе тугоплавких соединений для изделий машиностроительного и индустриального значения. На совещании будут обсуждены вопросы, связанные с внедрением созданных в институте безвольфрамовых твердых сплавов с деформирующей связкой. Это не случайное приглашение. Исследования ученых института входят в программу научно-технического сотрудничества стран — членов СЭВ по проблеме «Порошковая металлургия». Об основных направлениях деятельности коллектива сообщалось в выступлении директора института члена-корреспондента АН СССР В. Е. Панина на международном семинаре, который проходил в Минске под эгидой Европейской экономической комиссии ООН.

С помощью синтеза

В институте создана новая технология получения порошковых изделий путем совмещения процессов самораспространяющегося высокотемпературного синтеза, так называемого синхронного горячего прессования. Такая технология позволяет получать сложные порошковые изделия с высокими механическими характеристиками.

На снимке: один из авторов разработки старший инженер А. Г. Радудный готовит установку к работе.
Л. ВАСИЛЬЕВА.

Улыбнись, рыбацкое счастье!

В середине июля вся страна отмечает традиционный праздник тех, кто посвятил свою жизнь нелегкому рыбацкому труду. О делах томских тружеников голубых нив рассказывает заместитель генерального директора Томского производственного объединения «Томскрыбпром» Е. Г. ЯКОВЕНКО:

— Сразу оговорюсь, — скажет Евгений Григорьевич, — День рыбака у нас празднуют не только бригады гослова. В полупромышленном коллективе объединенных трудящихся и те, кто даже реки не видит. Рыбообработчики, например. Их рабочее место — в цехах рыбокомбинатов и рыбозаводов, но труд их оценить может каждый. На прилавках магазинов зачастую копченая, вяленая рыба, всегда мороженая и консервы. Рыбаки многих районов страны пользуются катерами, бравадками, плашкоутами, построенными на Колпашевской суловерфи. О сохранности молоди рыбы заботятся наши мелиораторы: строят шлюзы, каналы соединения озера с реками.

Мы трудимся в условиях экономического эксперимента. Если в прошлые годы не справлялись с производственной программой, то ныне полугодовой план по поставкам выполняли успешно. 90 процентов продукции ушло потребителям первосторонней. Из постоянно убыточного предприятия стало рентабельным. План прибылей значительно перекрыт.

Работа в условиях экономического эксперимента, направленная на получение конечного результата, стимулирует поиск резервов. Каждый день мы ищем, где бы он ни находился. Раньше гнали вал, теперь изучаем спрос и на основании полученных результатов изменяем ассортимент выпускаемой продукции. До минимума свели производство овощных консервов, которые не раскупались. Зато более чем в три раза увеличили выпуск консервов из речной рыбы и в масле.

Через рыбозаводы и комбинаты проходят дары наших рек, озер и моря тоже. С чувством исполненного долга и с хорошим настроением встречают праздник коллективы рыбовецких бригад. Полугодовой план по добыче рыбы выполнен в целом по объединению на 125 процентов. Плюс к прошлогоднему результату 237 тонн. Успеху способствовала благоприятная промысловая обстановка: рыба любит большую воду. Но наши рыбаки трудятся по принципу: на году надеяться, а сам не плавать. Используя электроловные установки, добывают рыбу на закрытых водоемах, где нельзя закидывать сети. Богатый улов приносит применение тралов на богатых карасями озерах. Взяв курс на интенсивное использование орудий лова. В этом плане очень удобны ставные невода. Их не надо караулить в ожидании улова, а лишь время от времени проверять и забирать добычу. В промежутках между проверками можно рыбачить в других местах сетями. Увеличивается добыча живого себера и за счет освоения отдаленных и труднодоступных водоемов. На озерах в районе реки Чижикши действуют пять звеньев с Каргасковского рыбозавода. Его коллектив — правоплановый в социалистическом соревновании по объединению.

К празднику каргасковские рыбаки и рыбообработчики выполнили план семи месяцев по всем показателям. Примечательно, что наибольший вклад в общую копилку сделали молодежные бригады К. А. Кучумова из Усть-Тыма и Киндальская под руководством коммуниста В. А. Комарова. Средний возраст рыбаков в них 25—26 лет.

Коллектив объединения — обладатель переходящего Красного знамени Министерства рыбного хозяйства, ЦК профсоюза работников пищевой промышленности РСФСР. 39 рыбаков выполнили личные пятилетние планы. А кавалер двух орденов Славы Ф. П. Шайда с Александровского рыбокомбината трудится уже в счет 13-й пятилетки. На календаре зена М. И. Смирновского из Казальцева — июнь 1987 года. Досрочно справились с планом пятилетки по вылову рыбы коллективы бригад П. С. Панова и А. А. Слыгина из Ижма и Иванкина. В числе правоплановых — коллективы копильного цеха Колпашевского рыбокомбината и копильно-кулинарного цеха Томского рыбозавода, где мастерами А. С. Макаева и Я. Ф. Тимкина.

Вступая во вторую половину решающего года пятилетки, труженики объединения осознают стоящие перед ними напряженные задачи. Достигнутое надо закрепить высокими производственными показателями, достойно завершить год и пятилетку в целом. Рыбаки и рыбообработчики Каргасковского рыбозавода выступили с инициативой отработать в честь открытия XXVII сессии ЦКСС 27 ударных декад. Коллектив намерен к 1 декабря справиться с производственной программой по всем техническим и экономическим показателям. Почин каргасковцев нашел поддержку во всех трудовых коллективах объединения.

Вступая во вторую половину решающего года пятилетки, труженики объединения осознают стоящие перед ними напряженные задачи. Достигнутое надо закрепить высокими производственными показателями, достойно завершить год и пятилетку в целом. Рыбаки и рыбообработчики Каргасковского рыбозавода выступили с инициативой отработать в честь открытия XXVII сессии ЦКСС 27 ударных декад. Коллектив намерен к 1 декабря справиться с производственной программой по всем техническим и экономическим показателям. Почин каргасковцев нашел поддержку во всех трудовых коллективах объединения.

Наши интервью

ВСЕ МЫ БЫВАЕМ ПАССАЖИРАМИ...

Лето — пора отпусков и самое горячее время для всех, кто занимается перевозкой пассажиров. В том числе и для авиаторов. И, как всегда, это напряженное время рождает конфликтные ситуации.

— Что делается авиаторами, чтобы их было меньше? — с таким вопросом мы обратились к работнику агентства Аэрофлота М. А. Сидорову. Вот что он рассказал:

— Всякое недоразумение всегда дошло, особенно в напряженный летний период. Ведь все мы бываем пассажирами. Чего греха таить, бывает, что и мы, авиаторы, где-то недорабатываем, не умеем сразу правильно оценить ситуацию. Приведем пример, чтобы наша служба работала как можно более четко. Но недоразумения возникают и потому, что пассажиры плохо знают правила, действующие на воздушных линиях.

Прежде всего, в Аэрофлоте билеты именные — необходим паспорт пассажира. Без него — или без некоторых документов, могущих его заменить (удостоверения Героев Советского Союза и Социалистического Труда, депутатские удостоверения, удостоверения работников партийных и советских органов, творческих союзов, воинские) билет не продат. Если паспорт временный — обязательно проверять срок его действия.

Напомним и такое правило: с опоздавшего на рейс пассажира удерживается 25 процентов стоимости билета. Спешить в этом случае бесполезно: закон. Есть и новое в единых правилах Аэрофлота — регистрация билетов заканчивается за 40 минут до рейса на все типы самолетов. Его надо соблюдать

обязательно. Если летит ребенок в возрасте до двенадцати лет, надо предъявлять метрическое свидетельство или четкую запись в паспорте родителей с указанием месяцев рождения. То же относится и к детям до пяти лет, которые летают бесплатно.

Нередко недоразумения возникают при посадке в салон самолета. Вес носящего багажа не должен превышать пяти килограммов, хотя нередко в салон пытаются пронести тяжелые и крупногабаритные вещи. Категорически — для безопасности пассажиров и экипажа — запрещается провозить взрывчатые и легковоспламеняющиеся вещества (в том числе и ртуть в различных физических приборах). Бесплатно в самолетах «Ту-154» и «Ту-134» можно провезти 20 килограммов багажа, на самолетах других типов — не более десяти килограммов. За все остальное — доплата по установленному тарифу.

Наконец, о предварительном бронировании мест. Оно производится не позже чем за 15 дней до вылета, считая день полета. Обратный билет нужно бронировать за 30 дней (только из Москвы и других городов, где действует система «Сирена», можно это делать за 15). А из курортных городов — за 40 дней.

Все эти правила действуют и в том случае, если билет приобретается по безналичному расчету.

Если все пассажиры будут помнить об этих правилах и не пытаться их нарушать, недоразумений, конечно, будет меньше. А Аэрофлот, — закончил свою беседу М. А. Сидоров, — постарается, чтобы с его стороны не возникало никаких поводов для претензий.



Цель — мирное объединение Кореи

ПХЕНЬЯН. Незыблемая позиция, которую занимает партия и правительство республики, — это борьба против всяческих происков, направленных на увековечение раскола страны на «две Кореи». Стремление решить вопрос объединения мирным путем, за стол переговоров. Об этом заявил в опубликованном 12 июля в «Нодон Сингун» интервью японскому журналу «Сакай» Генеральный секретарь ЦК ТПК, президент КНДР Ким Ир Сен. Для успешного проведения диалога между Севером и Югом, подчеркнул он, стороны должны направить усилия на создание благоприятной для этого обстановки, подтвердить свое искреннее желание найти практические пути к объединению.

Касаясь экономического положения страны, Ким Ир Сен отметил, что с осуществлением перспективных задач социалистического строительства, выдвинутых на VI съезде ТПК, в КНДР будут созданы необходимые условия для полной победы социализма. Разработанная программа предусматривает укрепление энергетической базы, интенсивное развитие добывающей промышленности и железнодорожного транспорта, прогресс науки и техники. При этом достижения намеченного не планируются привлечение иностранного капитала.

В результате агрессивных происков сил империализма, нарастающих или ядерных вооружений, указывается в интервью, возрастает опасность термоядерной катастрофы. Поэтому необходимо еще энергичнее развернуть антиядерное, антиядерное движение сторонников мира, борьбу против прекращения империалистами гонки вооружений, борьбу за замораживание ядерных арсеналов, предотвращение полыханий ядерной космоса, обеспечение стабильного мира на земле. Конкретными шагами к этому является также создание в различных районах планеты безядерных зон, зон мира, постоянное их расширение.

Озабоченность политикой экономического шантажа

На сессии ЭКОСОС

ЖЕНЕВА. 12 июля сессия Экономического и Социального совета ООН (ЭКОСОС) завершила обсуждение вопросов, связанных с состоянием мировой экономики, социальной и экономической политикой в различных районах мира. В ходе дискуссии серьезной критике была подвергнута линия США и других западных держав, перекладывающих свои экономические трудности на плечи молодых освободившихся государств.

Многие делегаты высказывали озабоченность в связи с проводимой США политикой экономического шантажа и запугивания независимых государств, в частности Никарагуа. Среди важнейших внешнеэкономических факторов, препятствующих экономическому росту, представляли развивающихся стран называли высокие процентные ставки на финансовых рынках Запада, искусственно завышенный курс доллара США, усиление протекционистских барьеров на рынках капиталистических стран, политику западных держав и контролируемого ими международного валютного фонда.

Империалистические державы, заявил представитель Бразилии Жорж Альварес-Масел, пытаются навязать миру свой «экономический порядок», выражающийся в захвате рынка других стран путем выкачивания огромных валютных выплат по неоплаченным процентным ссудам, в стремлении поставить «корыстные интересы» над общими социальными — экономическим развитием независимых государств.

Как подчеркнул глава советской делегации Е. Н. Макаев, Советский Союз с пониманием относится к трудностям, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, и считает абсолютно справедливыми их претензии к Западу.

В своем заявлении «40 лет международного сотрудничества в ООН» социалистические страны вскрыли сущность неоконформистского курса Запада в международных экономических отношениях, его obstructивную политику на блокирование любых усилий в рамках ООН, направленных на демократизацию международных экономических отношений.

Социалистические страны выдвинули конкретные инициативы по дальнейшей реализации в ООН выдвинутой Экономическим советом стран — членов СЭВ на высшем уровне программы действий по оздоровлению международных экономических отношений, обеспечению экономической безопасности, установлению доверия в этой важнейшей сфере межгосударственных связей.

Четко и убедительно прозвучал на сессии совета призыв СССР ко всем странам и народам объединить и наращивать усилия всех стран в целях предотвращения ядерной катастрофы, недопущения гонки вооружений в космосе и прекращения ее на Земле, ограничения и сокращения ядерных вооружений.

Позорный договор с хунтой

ГАВАНА. Договор между Соединенными Штатами и продажным режимом Пиночета в Чили об использовании острова Пасхи якобы в качестве аэродрома для посадки космических кораблей многократно использовался, а на деле о его превращении в военный плацдарм для ведения «вездных войн» — это позорный акт предательства национальных интересов. Об этом заявили участники «круглого стола», состоявшегося в Комитете солидарности с антифашистской борьбой народа Чили.

Под прикрытием этого соглашения, заявил в частности, заместитель председателя комитета Карлос Гонсалес, на острове фактически будет создана очередная военная база Пентагона. Известно, что национальное управление по авиации и исследованию космического пространства США (НАСА), для которого якобы и будет реконструирован аэродром, принимает самое активное участие в разработке программы «вездных войн». Есть все основания считать, что остров Пасхи будет использован пентагоновскими стратегами отнюдь не в мирных целях. Его географическое положение позволяет создать там базу по управлению выведенными на околоземную орбиту спутниками и станциями военного назначения, а также для навигации на цель стратегических ядерных ракет, которые могут быть выпущены с американских подводных лодок, курсирующих в южной части Тихого океана.

Заключение позорного договора между США и Чили имеет прямую связь с планами Пентагона по милитаризации южной части Тихого океана, подчеркнул участник «круглого стола» Чилийский народ решительно выступает против вольничества страны в орбиту агрессивных планов Вашингтона и его союзников по НАТО.

Г. СКАРЛЫГИН.



ПРОДУКЦИЯ КОМПЛЕКСА — «ПЛЕТИ»

Ускорение темпов строительства магистральных трубопроводов, круглогодичный темп работ в тяжелых природно-климатических условиях ввели необходимость широкого применения индустриальных методов организации производства. И ним с полным правом можно отметить и разработку ученых — полевой трубо-

заготовительный комплекс. На этом участке максимально приближенному к месту прокладки подземных магистралей, стальные трубы, снабженные заводской изоляцией, монтируются в 36-метровые «плеты». В едином технологическом потоке объединены действовавшие до того раздельно трубопроводная база,

участок контроля качества швов, а также мастерская для ремонта сварочных соединений и наружной изоляции труб. Готовые секции с помощью трубоукладчиков грузятся на плевачки и доставляются на трассу. Каждый след производства обходится в 400 тысяч рублей.
Москва. (ТАСС).

Фельетон

Венец „страдалца“

Жизнь Михаила Григорьевича Орлова, как утверждает сам, отпала из роковых случайностей. Массу неприятностей для своей личности пережил. Впрочем, о здоровье заботился неустанно, какие бы невзгоды ни окружали. Поэтому в свои семидесять лет сохранил крепкую походку, глаза смотрят прямо и уверенно.

Нашу беседу он считает тоже чистой случайностью, следствием наговора злых людей.

Когда в редакции пришел ветеран войны Л. И. Лобанов и рассказал о том, что бывший десертер, осужденный военным трибуналом в 1942 году, М. Г. Орлов выдвигает себя за инвалида Великой Отечественной войны, подумали: действительно, не перебит ли здесь палец Л. И. Лобанов. Для того, чтобы проверить все факты, потребовалось немало времени, помощь многих компетентных людей. И все подтвердилось. Но сейчас, во время нашей беседы, М. Г. Орлов от этого еще не зна-

ет и некоторые несоответствия своей биографии пытается объяснить как досадные недоразумения.

— Призвали меня, — с неохотой рассказывает Орлов. — Служил в Кермеве. Тут меня и «схватил» радикулит. Потом направили на Север служить...

Разговор остановился, и, будто спохватившись, Михаил Григорьевич добавил: «А с пятидесятилетнего года радикулит меня бросил...»

— Но вы ведь были осуждены? — Откуда это взяли? Наверное, где-то была бы отметка. Найдите... Бесполезно, — подчеркнул он.

Никак не мог предположить Михаил Григорьевич, что в архивах сохранилась эта отметка. Читая ему: «30 августа 1942 года М. Г. Орлов осужден военным трибуналом за дезертирство...»

Наступает тягостное молчание. Орлов ищет новую версию. — Какое там дезертирство, —

начинает наконец объяснять. — Получил я пять дней отгулка, а вернулся на седьмые сутки. Тут мне сразу и «припаяли». В 45-м попал под амнистию. Вернулся в Томск, работал в пожарной охране.

— Откуда у вас оказалось удостоверение инвалида Великой Отечественной войны? Ведь как уже мы выяснили, вы были далеко от фронта? До сих пор в вашей пенсионной книжке стоит отметка, что вы имаете право на льготы инвалидов войны. И это заверено печатью Советского райсовета.

— Знаете, случайно, — продолжает свой рассказ Михаил Григорьевич. — Вызвали как-то в Советский собор. Вручили. Я — отказать. А они: «Дают, так бери». Сам спрашиваю: за что? Раз бесплатно на курорт в Ессентуки ездил. А так — одни только неприятности и нажил с этим удостоверением. Вот и теперь разговариваю из-за него. А я тут при чем?

Удивительное дело: все блага, которые предназначены фронтовикам, кто-то давал Орлову «по моему желанию». И теперь он несет от них тяготы. — Вы получили юбилейные медали «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» и «50 лет Вооруженных Сил СССР». Знали же, что ими награждают фронтовиков и ветеранов армии, что не имеее право носить их? — Так получилось. Было торжественное собрание, капитан из Кировского райвоенкомата вручал. Я не знаю, почему это они решили меня награждать. Опять же столько неприятностей нажил с этими медалями! То дают, то отбирают.

Орлов «стрижет купоны» на летагах и славе фронтовиков давно. Можно сказать, уже стал специалистом в этой области, не без помощи, конечно, официальных органов. В 1976 году ему как «инвалиду» Великой Отечественной войны был установлен телефон. В поликарпике № 1 он

опять же на спецобслуживании. А как же иначе: якобы на поле брани получил ранение левой кисти с повреждением нервов и сухожилий (так записано в его медицинской карточке).

Понтересовался, где же приключилась такая беда с Орловым. — Какое там ранение, — Михаил Григорьевич на этот раз был ироничен, — это я нечаянно порезался, когда работал в пожарке.

— Вы что же и в поликарпике попали случайно на особое обслуживание? — И что тут такого, я ведь, кроме хорошего латания, ничего там не получаю. А мне надо летать. Тут еще столько неприятностей со всей этой историей...

Давно пора помочь Орлову избавиться от «роковых» случайностей, пора лишить его славы и льгот, положенных фронтовикам. И спросить с тех, кто проявил не просто беспечность, а самое элементарное рожество.

Г. СКАРЛЫГИН.



К вершинам музыкального искусства

Кончается половина месячных гастролей давних друзей томичей — артистов Государственного академического театра оперы и балета Бурятской АССР. Гости показали четырнадцать оперных и балетных спектаклей, лауреаты конкурса «Вердиевского голоса» в Бусетто (Италия) и Всесоюзных конкурсов им. Глинка дали большой концерт. Исключительно тепло принимали томские зрители оперные постанов-

ки — «Князь Игорь», «Отелло», «Кармен», «Чио-Чио-сан», «Иоланта», балеты «Красавица Ангара», «Жизель», «Легенда о любви», «Бахчисарайский фонтан», «Лебединое озеро». Сегодня мы печатаем отклики зрителей на некоторые из этих спектаклей. Гастроль, творческие встречи в трудовых коллективах продолжаются.



безусловно, Микаела Г. Шойдабаева. Спасибо гостям за яркий спектакль!
Р. КУЗЬМЕНКО,
инженер.

Единство замысла и воплощения

Опера «Кармен» Ж. Бизе — одна из самых популярных. Любят ее не только слушатели, но, думается, и для артистов тоже большая радость встретиться с прекрасной музыкой, с яркими драматическими событиями, о которых рассказано в опере.

Крупнейшим достижением театра в «Кармен» является полное совпадение сценического и музыкального действия. Спектакль Бурятского театра стал прекрасным образцом прочтения бессмертной оперы по глубине проникновения в музыку. И, хотя «Кармен» есть практически в репертуаре каждого оперного театра, трактовка наших гостей

Ей рукоплескала Италия

Опера Дж. Пуччини «Чио-Чио-сан» популярна в нашей стране. Слышали мы ее в разном исполнении, в том числе и артистов бурятской оперы. Но в нынешние гастрольные томичей ожидало открытие.

Опытный слушатель знает, что цельный образ на оперной сцене создается не только средствами музыки и пения, но и актерской игрой. И здесь артистка тоже покорила публику. Непосредственность, прелесть искренности, сценическое переживание, точное соответствие всего поведения музыкальной драматургии, удивительная трогательность — все это привело к тому, что не только музыка,

но и актерская работа оказались выше того мелодраматического сюжета, на который написано либретто оперы.

Памятники истории

Нарым, Речная, 13

Историко-мемориальное село Нарым — бывшее место массовой политической царской ссылки — хранит память о пребывании многих революционеров. Здесь сохранился дом, где жили соратники В. И. Ленина — В. В. Куйбышев, И. В. Сталин, А. В. Шотман. В Нарыме некоторое время жил и Я. М. Свердлов. Но дом, где он пребывал, долгое время не был известен. Не было полной ясности, и в какой период жил он здесь...

В дороге его арестовали и поселили в деревне Костаревке близ Парабели, на квартире в доме Ерофея Костарева. К Свердлову сюда приехали жена Клавдия Тимофеевна и сын Андрей. Надиратели успокоились, считая, что от семьи Свердлова не убежит. Но, как только он установил санний путь, он бежал. В декабре он уже был снова в Петербурге...

В самом Нарыме Яков Михайлович жил около девяти месяцев. По воспоминаниям старожила Нарыма Г. П. Пухлякова, он жил в доме Черепанова на улице Речной, 13. Научный сотрудник Нарымского музея Г. Костарева сохранила в памяти воспоминания об этом домовладельце М. Я. Черепанова.

Передо мной план Нарыма, составленный его старожилкой Г. П. Родюковой с указанием домов, где жили политссыльные. На самом краю плана обозначен и дом Черепанова. Одноэтажная пятистенная постройка на подклее находилась на отшибе села, и потому, вероятно, исследователи не догадывались до этого дома и он не был обследован.

По большей лестнице, расположенной в прирубе с северной стороны, поднимаемся в сени и попадаем в дом с двумя комнатами. В одной из них и жил Яков Михайлович. Здесь, в Нарыме, вместе с В. В. Куйбышевым он развернул большую революционную работу. Они организовали политические и общеобразовательные кружки, читали лекции по вопросам теории марксизма и истории, занимались самообразованием. Они были инициаторами организации столовой для ссыльных, кассы взаимопомощи, библиотеки.

Дом Черепанова сохранился до наших дней не подвергаясь ни ремонтам, ни переделкам. Необходимо срочно отремонтировать этот исторический дом и включить его в число историко-революционных памятников Нарыма.

М. ГАРИПОВ.

ФОТОКУРС



НЕЗАТУХАЮЩАЯ БОЛЬ ПАМЯТИ. Фото А. Александрова.

Спорт ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКИЕ СТАРТЫ «ЯНТАРЯ»

В течение двух дней на стадионе «Янтарь» соревновались легкоатлеты спортивного клуба. Итоги состязаний шли в зачет головой спартакиады «Янтаря».

На старт вышли более трехсот спортсменов, около тридцати из них — мастера и кандидаты в мастера спорта СССР. Первыми закончили борьбу толкателями ядра, и чемпионкой своего клуба стала Н. Журдлова. На самой короткой беговой дистанции — 100 метров — отличились И. Тагирова и Е. Кюрова (Елена, кстати, выиграла забег и на дистанции влосе линии).

В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрунзе, 103), в кабинете № 3, по вторникам и пятницам.

Воскресенье, 14 июля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — «Время», 8.40 — Концерт, 9.10 — 28-й тираж «Спортлото», 9.20 — «Видеоньюс», 9.30 — «Служба Советскому Союзу», 10.30 — «Знамя», 11.35 — «Утренняя почта», 12.05 — Международные турниры по волейболу, 14.20 — Финал, 12.35 — «Сельский час», 13.35 — «Музыкальный юбилей», 14.05 — Мультифильм, 14.20 — «Велик ли тихий океан?» Документальный фильм, 15.10 — Программа телевидения Франции, 16.25 — «Сегодня — День рыбака». Принимает участие министр рыбного хозяйства СССР В. М. Каминел, 16.55 — Концерт в Колонном зале Дома союзов, посвященный Дню рыбака, 17.45 — Мультифильм, 18.05 — «Международная панорама», 18.50 — «Дети как дети?», художественный телефильм, 20.00 — «Клуб путешественников», 21.00 — «Время», 21.35 — П. И. Чайковский, Симфония № 3, 22.40 — Повтор.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — «На зарюк становилась», 8.15 — «В каждом рисунке — солнце», 8.30 — Ритмическая гимнастика, 9.00 — «Русская речь», 9.30 — «Дорог робот», Документальный телефильм, 10.00 — Концерт, 11.00 — «Ступени в подвизе царство», Научно-популярный фильм, 11.15 — «В мире животных», 12.15 — «Киноновелла», 14.00 — «Вам продолжаться», 14.35 — «Радуля», (КНТР), 15.00 — «Как занялся лес», 15.35 — «Вам продолжаться», 16.05 — «Играйте, адмирал, играйте», Документальный телефильм, 16.30 — «Восна в городе», Передача из г. Фрунзе, 16.45 — В. Чижов «Эти непослушные сыновья», 3-я часть, 17.45 — «Отчет тусневая бироза», Научно-популярный фильм, 18.05 — «Выдающиеся советские композиторы — лауреаты Ленинской премии», «Кара-Караев», Фильм-концерт, 18.55 — «Халхин-Тол: необъявленная война», Документальный фильм, 19.15 — Международные соревнования по воднолыжному спорту, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — «Знание — сила», 21.00 — «Время», 21.35 — «Перегон», Премьера художественного телефильма.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 июля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
17.35 — Концерт, 18.00 — «Дела и люди», 18.30 — «Атланты микромира», Научно-популярный фильм, 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — «Футбольное обозрение», 19.30 — А. Шолом-Алейхем, «Телье-молочник», Премьера телефильма, 20.15 — «Время», 21.35 — Продолжение телефильма «Телье-молочник», 22.05 — «Эхо прошедших поколений», Документальный телефильм, 23.25 — «Сегодня в мире».

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефон: приемной редактора — 1-44-35; заместителя редактора — 1-46-66, 1-27-68; отдела нефтестроения и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельского хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-33-56; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, 1-06-31; отдела советского строительства и быта — 1-36-58; отдела писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-06-31; собственного корреспондента в Стржевом — 3-34-13, в Колпашево — 36-55; общественной организации — 1-28-90.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС Вам ЗРИТЕЛИ

Театр

ДРАМЫ
ГАСТРОЛИ БУРЯТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА.
14 июля «Мушкетеры»
15 июля «Вечер русского романса» — 19.30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
14 июля. «Поручить генералу Нестерову...» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
15 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
16 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
17 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
18 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
19 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
20 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.
21 июля. «Человек с ружьем» — 9.10, 12.30, 14.10, 16.10, 18.20, 20, 21.40.

ГАСТРОЛИ БУРЯТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА
16 июля В помещении ДК «Авангард» «ВЕЧЕР РУССКОГО РОМАНСА»
В вечер примут участие ведущие солисты театра, оркестра.
Прозвучат популярные романсы русских, советских композиторов.
Билеты можно приобрести в кассе ДК и на предприятиях Октябрьского района у уполномоченных.
Начало — в 19 час. 30 мин.

ТОМСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 1 (дошкольное) ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1985/86 учебный год для обучения по специальности:
дошкольное воспитание. Отделение готовит воспитателей детских садов. Срок обучения — 1 год 10 месяцев; воспитание в дошкольных учреждениях. Отделение готовит воспитателей яслей-садов. Срок обучения — 2 года 6 месяцев.
На оба отделения прием проводится на базе 10 классов. Вступительные экзамены — по русскому языку и литературе (сочинение) и истории СССР (устно). Все поступающие проходят музыкальную проверку.
Лица, окончившие средние школы Томской области и имеющие направления на учебу от района и рекомендации педсовета школы, принимаются без экзаменов. Без вступительных экзаменов зачисляются и лица, имеющие аттестат об окончании средней школы с оценками 4 и 5.
Заявления о приеме подаются на имя директора училища. К заявлениям прилагаются следующие документы: аттестат о среднем образовании, медицинская справка по форме № 286, 4 фотокарточки размером 3x4 см, характеристика. Паспорт предъявляется лично.
Прием документов — по 14 августа.
Вступительные экзамены — с 1 по 21 августа.
Документы направлять по адресу: 634004, Томск, ул. Пирогова, 10, педагогическое училище № 1, в приемную комиссию.

ТОМСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на школьное отделение по специальности преподавание в начальных классах. Срок обучения на базе средней школы — 1 год 10 месяцев. Срок обучения на базе восьмилетней школы — 3 года 10 месяцев. По окончании присваивается квалификация учителя начальных классов.
Учащиеся зачисляются без вступительных экзаменов по результатам собеседования.
Без конкурса зачисляются лица, имеющие аттестат или свидетельство о восьмилетнем образовании с оценками 4 или 5.
На музыкальное отделение — по специальности музыкальное воспитание. Срок обучения на базе средней школы — 2 года 10 месяцев. По окончании присваивается квалификация учителя музыки, музыкального воспитателя.
Вступительные экзамены проводятся только по музыкальным предметам.
Прием заявлений на базе средней школы — с 1 июля по 14 августа; на базе восьмилетней школы — по 31 июля.
К заявлениям прилагаются документы об образовании, медицинская справка № 088/у, 4 фотокарточки размером 3x4 см, рекомендация педсовета школы и направление района.
Адрес училища: 634050, Томск, ул. Кюрова, 12.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ
В ОБЪЕДИНЕНИЕ «МЕЖКОЛХОЗСТРОЙ»: в отдел главного механика — заместителя главного механика, старшего инженера; в отдел техники безопасности — инженера по технике безопасности; в отдел подсобных производств и промпредприятий — инженера-механика; в отдел организации труда и заработной платы — инженера по подготовке кадров, старшего инженера по кадрам; в лабораторию экономического анализа — старшего инженера, инженера; в проектно-сметную группу — старшего инженера; в группу проектно-сметных работ — старшего инженера, инженера, старшего бухгалтера-ревизора, экономиста-ревизора.
Квартиры предоставляются в течение трех лет, в порядке очередности.
Выплачивается лечебное пособие перед отпуском.

В УПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ СОВМЕСТНО С ТОМСКИМИ ТРЕСТАМИ СТОЛОВОХ №№ 1, 2, 3 на постоянную и временную работу на предприятиях общественного питания на неполный рабочий день: пенсионеров, учащихся общеобразовательных школ, профтехучилищ, техникумов, студентов вузов, домохозяйки в качестве работников мелкой розницы, кухонных работников.
Справки — в отделах кадров по телефонам: 2-48-25, 2-48-93, 2-54-78, 99-24-46.

В ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА «ГИПРОТЮ-МЕНБЕФТЕАЗ»: в технологический отдел — заместителя начальника отдела, ведущих инженеров и инженеров-строителей; в электротехнический отдел — главного специалиста и инженера-электрика; в санитарно-технический отдел — ведущего инженера, инженера и старшего техника; в сектор генплана и дорог — руководителя группы; в сектор повортовой привязки и выпуска проектов — инженера, старшего техника и машиниста;
Кроме того, приглашаются инженеры и техники на временную работу, на период декретных отпусков и отпусков по уходу за детьми в возрасте до полутора лет, студенты и пенсионеры, имеющие опыт проектирования. Оплата труда поворотно-премиальная. Доставка на работу и с работы — служебным транспортом.
Телефоны для справок: 4-84-87, 4-37-38.

Трест столовых № 3 продлевает набор на годичные курсы поваров, шестимесячные курсы пекарей, четырехмесячные курсы буфетчиц. На курсы принимаются лица с образованием 8-10 классов.
Выплачивается стипендия 64-72 рубля в месяц.
Для поступления необходимы документы: свидетельство об образовании, характеристика, 2 фотокарточки 3x4 см.
Лица, окончившие курсы, пользуются льготами при поступлении в техникум общественного питания и в институт советской торговли.
Обращаться в бюро трудоустройства (пр. Кирова, 17). Справки по телефону 99-24-46.

Объем ВЛКСМ и бюро международного молодежного туризма «Спутник» выражает глубокое соболезнование родственникам и близким по поводу смерти **БОБОВА Генриха Георгиевича.**
Коллектив Центральных электрических сетей В «Сибэнерго» с присорбением извещает о смерти водителя Богавского сетевого района **САЙНАКОВА Игоря Александровича** и выражает глубокое соболезнование родственникам и близким по поводу смерти **БОБОВА Генриха Георгиевича.**